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1. Aufgabe ( /2 Punkte)
1a. ( /1Punkt)

Die elektrischen Feldlinien zeigen stets zu den Gebieten mit héherem Potential?

1b. (/1 Punkt)

Falls das elektrische Feld in einem Raumgebiet null ist, muss das elektrische Poten-
tial in diesem Gebiet ebenfalls null sein.

2. Aufgabe | ( / 2 Punkte)
_d

¢

¥
M

Abbildung 2

Die Abbildung 2 zeigt den Querschnitt einer kugelférmigen homogenen Raumla-
dungsverteilung mit konstanter Ladung Q. Im Abstand r vom Mittelpunkt der Kugel

liegt der Aufpunkt P.
Wie &ndert sich die elektrische Feldstarke £(P) im Aufpunkt P bei wachsendem
Kugeldurchmesser d? Dabei ist der Radius der Kugel kleiner als der Abstand zum

Aufpunkt P (% < r)

( / 2 Punkte)

E(P) nimmt ab.

E(P) nimmt mit d zu.

: ..1;,__5 E(P) &ndert sich nicht.
4. ] | Keine der obigen Angaben

: (Hin-\'nfeis:' Nur eine Antwort ist maoglich)
P (bitte wenden)
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3. Aufgabe ( / 1 Punkt)

Durch das Einbringen eines Dielektrikums in einen Kondensator mit der Ladung @,
wird

1 ["] die elektrische Feldstarke E verandert.

2 1 die elektrische Verschiebungsdichte D verandert.
3[] sowohl die elektrische Feldstarke £ als auch
| die elektrische Verschiebungsdichte D verandert.
4D - | Keine der obigen Angaben

(Hinweis: Nur eine Antwort ist moglich)

4. Aufgabe ( / 2 Punkte)

Gegeben ist ein mit zwei dielektrischen Materialien geftllter Plattenkondensator (Ab-
bildung 4). Dabei ist ¢, =2¢, .

J ;
+ €2 -
+ -

Abbildung 4

Welcher Zusammenhang besteht zwischen den elektrischen Verschiebungsdichten
D, und D, in den beiden dielektrischen Bereichen?

-3.- (bitte wenden)
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5. Aufgabe ( / 6 Punkte)

Abbildung 5
5a. / 3 Punkte)

Wie verhalten sich die Normalkomponenten und die Tangentialkomponenten der
Stromdichten in den Gebieten 1 und 2 an der Trennebene A gemaR Abbildung 5.a)?

5b. | / 3 Punkte)

Wie verhalten sich die Normalkomponenten und die Tangentialkomponenten der
Stromdichten in den Gebieten 1 und 2 an der Trennebene A gemaR Abbildung 5.b)?

-4 - {bitte wenden)
4/12
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6. Aufgabe

Klausur 04.03.08

(

Wintersemester 2007/2008

/ 3 Punkte)

Zwischen den Platten eines Kondensators liegt die Spannung U . Wie andern sich,
bei konstant gehaltener Spannung U, die nachstehend angegebenen GroRen, wenn
zwischen die Platten ein Dielektrikum mit ¢, > 1 eingefugt wird?

Uberpriifen Sie die folgenden Aussagen:

wird kleiner

bleibt gleich

wird gréer

Die Kapazitat

Die Ladung

Die Feldstéarke

Die Flussdichte

Die gespeicherte
Energie

(bitte wenden)
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7. Aufgabe ( I 4 Punkte)
1[4]
| Stromquelle -
2 \%
e
T I T i *U[V]
0 5 10
a) b) gemessene Kennlinie

Abbildung 7

An einer reellen Stromquelle wird gem&R Abbildung 7.a) die dargestellite Kennlinie
gemessen.

7a  ( / 2 Punkte)

Bestimmen Sie den Ersatzquellstrom /, der Stromquelle

b, { / 2 Punkte)

Bestimmen Sie den Innenwiderstand R, der Stromquelle

-B- (bitte wenden)
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8. Aufgabe (/1 Punkt)

~ Ein unendlich langer Leiter mit der Leitfahigkeit & wird von einem langsam verander-
lichen Strom i(z) durchflossen. Der Leiter ist konzentrisch von einer Leiterschieife
umgeben.

g it
f/_\ / . 5
C tg — 0
XA
U (1)
» f
Abbildung 8
In der Leiterschleife wird , ( /1 Punkt)
E¥—|:‘D’5_ ~_ | eine Spannung u; in der eingezeichneten Richtung induziert.
_;;2_4:]' "_' eine Spannung #; entgegengesetzt der eingezeichneten Richtung induziert
3[___] | keine Spannung induziert.
(Hinweis: Nur eine Antwort ist méglich)
-7- (bitte wenden)
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9. Aufgabe ( / 8 Punkte)

! i

0——->——l O——>—

i
A
i % % L
u, u; | L ..Lz | 4z, u, EE
2% b T :

‘i?o_—l :;_‘
a) b) )

Abbildung 9

Die Induktivitaten L; und L; in Abbildung 9.a) sind Gber die Gegeninduktivitat M mit-
einander gekoppelt und in der dargestellten Weise miteinander verschaltet.

9a. ( / 2 Punkte)

Es ist anzugeben, ob es sich um eine Reihen- oder Parallelschaltung handelt und ob
die Spulen gleichsinnig (Flussverstarkung) oder gegensinnig (Flussschwachung) ver-
schaltet sind.

9b. ( / 1 Punkt)

In Abbildung 9.c) sind zwej Wicklungen von Widerstandsdrahten mit den Anschliis-
sen 1, 2 und 3, 4 dargestellt. Die Wicklungen haben die gleiche Windungszahi.
Welche Anschliisse der Drahte miissen miteinander verbunden werden, um eine
Verschaltung nach Abbildung 9.a) zu erreichen?

-8- (bitte wenden)
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9 [ / 4 Punkte)

Mit Hilfe des Induktionsgesetzes (u, = L di/ df) ist die Ersatzinduktivitat Lg der Schal-
tung nach Abbildung 9.b) zu bestimmen.

9d. ( / 1 Punkt)

Unter der Annahme sehr diinner und unmittelbar nebeneinander liegender Drahte ist
die Kopplung k ideal (k = 1). Welche Induktivitat hat dann die Widerstandswicklung?

s (bitte wenden)
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10. Aufgabe ( / 3 Punkte)

10.a. ( / 1 Punkt)
Geben Sie allgemein das Oersted’sche Gesetz an.

0. / 2 Punkte)
In der Abbildung 10 sind eine von dem Strom I durchflossene Drahtleitung und eine

orientierte Kontur C dargestellt.

I

Abbildung 10

Die Anwendung des Oersted’schen Gesetzes auf die obige Anordnung bezuglich der
Kontur C liefert als Ergebnis:

200 2.1
1 | Keine der obigen
4[] 15 4 Angaben

(H.inweis: Nur eine Antwort ist moéglich)

~10 - (bitte wenden)

10/12
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11. Aufgabe ( / 4 Punkte)

Zwei gleiche kreisformige Leiterschleifen liegen in einer Ebene und werden nach
zwel Varianten gemaf Abbildung 11.b) bzw. Abbildung 11.c) zusammengeschaltet.

Die Induktivitat einer einzelnen Leiterschleife sei L.

L Lges.l Lges,z
I i
I
a) einzelne Leiterschleife b) Schaltungsvariante 1 c) Schaltungsvariante2

Abbildung 11

11.a. (/2 Punkte)

Fur die Gesamtinduktivitat nach Schaltungsvariante 1 gilt:
L Lea<2L

Z:D] i Ly =2L

Ll L., >2L

(Hihweis: Nur eine Antwort ist moglich)

B, 1 / 2 Punkte)

Fur die Gesamtinduktivitat nach Schaltungsvariante 2 gilt:

1 :lD’ Lges,Z <2-L
20 | L2
S L...>2L

(Hinweis: Nur eine Antwort ist maglich)

-11- {bitte wenden)
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12. Aufgabe ( / 4 Punkte)

Abbildung 12

Gegeben ist das oben dargestellte Netzwerk.

12.a. (/2 Punkte)

- Berechnen Sie die Impedanz Z,, zwischen den Klemmen 4 und B fir o — 0.

12.b. ( / 2 Punkte)

Berechnen Sie die Impedanz Z,; zwischen den Klemmen A und B fiir @ — .

-12- (bitte wenden)
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